

# 滴酒不沾老人26年藏酒瓶2千多

他——65岁的长春市民刘国福，滴酒不沾，但他最钟情收藏酒瓶。自1983年起，26年如一日，从花120元钱买回“雉戏”脸谱的酒瓶后，这些年来，他四处奔波，向友人索要，去酒店的垃圾点挑拣，甚至重金购买，至今他已经收藏各类酒瓶2000多个。



刘国福展示他收藏的酒瓶

## 家里“瓶山瓶海”

4日晚，记者来到刘国福的家，家里全是酒瓶。客厅中，两面靠墙的架子上，摆满了形状各异的酒瓶；厨房的橱柜里也放着大大小小的酒瓶，更有一间近20平米的房间被单独开辟出来，成了专门的收藏室。

家里的这些，还不是他收藏的全部，只是一部分精品。其余的，都存放在一个库房当中。

## 酒瓶形状各异

这些酒瓶上的名称不仅不重复，而且每只瓶子的造型也各具特色。小的5厘米高，大的1米高，便宜的两三块钱，最贵的3000多元。乌龟、假山、高跟鞋、足球、印章……只要是现实生活中的物体，几乎都能在这里找到与之形状相仿的酒瓶。

更有的成系列，《西游记》、《八仙过海》《金童玉女》《李白醉酒》《十二生肖》等。

此外，更有一些洋酒，诸如埃及法老、斗牛士等。

刘国福说，他收藏的这些酒瓶至少有700多个品牌，其中有不少属于“绝版”。

收藏酒瓶26年，刘国福自有一心得。他说，酒瓶体现了酒文化

的灿烂辉煌和人类的文明史，它是酒文化看得见、摸得着的实物，具有知识性、观赏性、实用性等，因此具有很高的欣赏价值。

## 收藏缘起偶遇

在老伴翟贵华的眼里，刘国福有“三不”：不抽烟，不喝酒，不擅交际。一个不爱喝酒的人，又是如何与酒瓶结缘的？

刘国福说，一次偶然所见，让他痴迷上收藏酒瓶。那是在1983年初，那会儿，他刚结婚。一次，跟妻子去逛街，在老二商店那看见了一个“雉戏”脸谱的酒瓶，

刘国福一下子就被它吸引得迈不动步。稀罕，就买下吧。可一看价格，120元/瓶，就打消了念头。当时，他一个月的工资才80元，120元相当于他一个半月的工资，“狠不下心来，太贵了。”

刘国福是一步三回头，出了商店。但他的心却被那酒瓶子迷醉了，时常挂在嘴边，念叨着：好瓶子啊，好瓶子。

“买吧。”妻子帮他下了决心。可再回去找时，那酒却被人买走了。“我像丢了魂似的。”刘国福说起他当时的心情。可他又不是很甘心，就找长春当时卖酒的地方，看看有没有卖这种酒的。差不多一年的时间，

他终于找到了这酒，花了120元钱，买了回来。

## 捡、送、要、买、换

26年，他收藏了2000多个酒瓶。说起这些酒瓶的来源，刘国福总结出五个字：捡、送、要、买、换。

【说“捡”】在收藏初期，对于当时并不富裕的刘国福来说，这可是他的主要手段。那个时候，只要有空闲时间，刘国福或步行，或骑自行车都要出去转一转，地点主要集中于各酒店的垃圾点，或是拆迁小区。

“这些地方是最出酒瓶子的地方。”刘国福说，他的很多酒瓶子都是从这些地方翻出来的。

“这个就是从繁荣小区附近一个拆迁区捡回来的。”刘国福拿出一“大力神”的酒瓶。瓶口有一处裂痕，这里面还有个故事呢。

当时，他捡到个酒瓶子，很兴奋，简单擦拭一下，就拿回了家，可回到家仔细清理的时候，却发现少了一个茬，这怎么能行？他放下酒瓶，又返回捡酒瓶的地方，终于在一土块下，捡回了那掉下的茬，粘合起来。

【说“送”】这主要来源于亲戚和朋友。到了2000年2



收藏的“全家福”酒瓶

月，刘国福退休后，他的收藏有了更多的时间，也渐渐被亲朋好友所知，大家都帮他收集酒瓶，或是帮他买，或是喝完酒，把酒瓶子给他送来，这也使得他的藏品多了起来，丰富了起来，“这之前，我也就收藏了100多个酒瓶子。”

在亲朋好友之间，也传着一个跟刘国福有关的段子：给他送礼物，送啥他都不乐，除了酒瓶子。这也使得大家上他家带酒瓶子成了习惯，甚至是他过生日，亲朋好友送他的都是酒瓶子。这个也得到刘国福本人的证实。到了现在，连妻子的朋友都帮他收集酒瓶子。

【说“要”】“我张嘴最多的，就是为了这酒瓶子。”刘国福怕求人，更别说什么张嘴向人要什么东西了，但为了酒瓶子，他不得不拉下脸来。最早，酒瓶子就是废品，或是装个酱油、豆油什么的，很少有收藏的。这也给了他机会。只要他看见好看的酒瓶子，他就向人家要，也没有人说不给的，只是奇怪这人要酒瓶子做什么啊。

【说“买”】20万。这就是26年来，刘国福为了心爱的酒瓶所花的买酒钱。

买酒的地方，除了商店，刘

国福光顾最多的就是跳蚤市场，长春本地的东大桥旧货市场，是他常去的地方。此外，他也利用出差的机会，把搜寻的目光投到了每一个出差的地方，有国内的，更有国外的，诸如法国、加拿大、西班牙、埃及、瑞士等地。

“有不少的酒瓶属于限量版。”刘国福拿出了一套以“通缉令”为造型的酒瓶。他说，当年搜捕萨达姆的时候，出了一套扑克牌，这酒瓶子就是以这套扑克牌为原型设计的，发行量很少，在大陆只有500套。

这套酒，是他在网上买的。【说“换”】人以群分，收藏时间长了，刘国福也认识了少收藏酒瓶子的朋友，他们也时常在一起交流。这也使得他多了一收藏之道：换。

“在长春，我熟悉的有二三十位瓶友，我们经常在一起交流。”在2008年5月份，刘国福成为中外酒器收藏协会的一员，这也使得他交换的范围一下子从长春扩大到全国，“经常有各地的瓶友来我家看看。”

## 酒瓶见证全家对他的支持

在刘国福的收藏架上，还有个酒瓶放的位置很显眼，还挂有一首长长的配诗，“它见证了全家人对我的支持。”

关于这酒瓶的故事发生在2006年。

“它是我姐姐买来送给我的。”当时，刘国福的儿子在北京上学，他姐姐买下来后，就包装好，交给侄子放寒假的时候带回长春。拿到酒瓶的时候，刘国福很激动，急着拆开包装想看一看，一个没拿稳，刚拆开包装的酒瓶子掉了在地上，摔碎了。他很自责。妻子仔细打扫，捡起每一片碎片。知道情况的外甥女婿赶来，仔细拼凑碎片，尽量还原，

可惜，瓶身的裂痕打破了它原先的美感。有绘过功底的大舅哥顺着纹路，绘上了朵朵梅花，让酒瓶恢复了美感。

正如酒瓶挂的贴纸上诗所说：胞姊意重慎包装，几行千里带回乡，未谋其形翻失手，打碎爱器悔断肠。妻敛残片怨夫愚，激心颤手太慌张，不为一物得与失，枉负家人情一场。甥婿不辞劳苦，拾遗补缺疗器殇，破镜重圆终有迹，舅兄妙笔反增光。百瓶装着百故事，一人成事众人帮，此壶盛满千般意，痴翁用心好收藏。

## 藏酒瓶圆妻子文学梦

“那诗是我妻子写的。”其实，在刘国福收藏的不少酒瓶上，都有妻子翟贵华所创作的诗。

为酒瓶子配诗，是从2003年开始的。“那个时候，家里收藏的酒瓶子多了起来。”翟贵华时常帮着丈夫整理这些酒瓶子，有时候，也会瞅着这些酒瓶子发呆，渐渐地也有了抒发一些个人感情的想法，“这些诗都是应情应景而写的。”

在刘国福收藏的酒瓶中，有两个足球造型的酒瓶，每个上面都配有诗歌贴纸。其中一首是：足球本该圆，方能随势转。上下施禁脚，如何唱凯旋。

翟贵华说，她是个球迷，这都是在看中国足球队比赛后，所抒发的。

“是我丈夫圆了我的文学梦。”翟贵华说，她从小就喜欢文学，可所学所从事的，都离文学很远。没想到，最后是丈夫的收藏圆了她的文学梦，让她有了创作的园地。

至今，她已经为丈夫的酒瓶配了100多首诗。

“我感谢妻子，是她，让我的酒瓶收藏更有文化韵味。”刘国福说。 据《新文化报》

# 患病老师跪着坚持讲课感动市民



看到老师在病床上，学生流下了眼泪

这两天来，河北唐山的大街小巷都在流传着好老师张兰英的故事。45岁的张兰英是唐山二中一名英语教师。2008年12月12日的上午，张兰英忍着剧痛跪在椅子上坚持给学生上完了英语课，这个被她认为是“哪个老师都能做到”的举动让她获得了学生、家长如潮水般的祝福……

## 感人一幕

### 好老师跪着上完英语课

2008年12月12日上午的第四节课是高三(15)班的英语课，上课铃已响过五分钟，老师张兰英还没来，同学们窃窃私语：“张老师从来没有耽误过上课，一直都是提前到教室。”

当张老师步履艰难地走进教室时，同学们就在老师的脸上捕捉到了一丝痛苦的表情。

学生们知道，张老师腿疼的老毛病又犯了。“同学们，对不起，我今天可能得坐着给大家讲课。”老师的一句话让同学们似乎预感到了什么。

课程按部就班地进行，半节课过后，同学们发现张老师脸上痛苦的表情逐渐加重了。这时，学生们看到疼痛难忍的张老师竟然双膝跪在椅子上坚持授课。孩子们眼含热泪上完了这堂英语课，当下课铃响起，教室里掌声雷动。

### 学生哭喊“救救老师”

张兰英是这个班里的普通一员，以前她的英语成绩并不理想。张兰英多次找她谈心，培养她学习英语的兴趣。三个月来，张兰英渐渐喜欢上了英语，而且成绩提高很快。

去年12月19日晚上，张兰英心事重重，细心的母亲发现女儿在偷偷抹眼泪，便关切地询问。“爸爸妈妈，快想办法救救我们老师吧！”女儿一边哭一边向父母讲起了他们的好

老师张兰英。听了女儿的讲述，学过中医的张兰英母亲卢平当即给张老师打通了电话。在了解了张老师的病痛症状后，卢平又把情况告诉了他们的朋友——工人医院康复科按摩医生崔继新。

“这样的好老师，我一定要救！”崔继新当晚便赶到了张老师家中。此时，张老师已卧床8天了，撕心裂肺的疼痛一刻不停地纠缠着她。经过检查，确定张老师剧烈的疼痛是由急性肌肉纤维炎导致，崔继新当即即为张老师进行了按摩治疗。

## 同事印象

### 张老师曾两次晕倒在课堂

“张老师太好了，她的事真的很感人。”据唐山二中党委副书记李洪义介绍，张兰英对学生要求严格，但也耐心细致，正因为如此，学生们有什么心里话都愿意和她讲。张老师曾患声带息肉，医生要求她手术，可想到面临高考的孩子们，张兰英决定放弃手术，保守治疗。

“张老师生病已经很长时间了，但她一直坚持上课。”李洪义声音哽咽着对记者说，在此次病重之前，张老师由于疼痛已经两次晕倒在讲台上。

### 她是一个刚强的老师

张兰英是一位单身母亲，得知她生病的消息，唐山二中的领导和老师们自发轮流去她家照料。“张老师太刚强了，她最怕给别人找麻烦。”刘玉梅老师告诉记者，一次，她去家中探望，见到张兰英嘴唇干裂，她劝张兰英喝点水，可

张兰英却不肯：“喝了水要去厕所的，我动不了，会给别人添麻烦。”刘玉梅告诉记者，整整8天，她就忍着疼痛，尽量少吃少喝东西……

刘玉梅说，张兰英的腿病是地震时留下来的。“她每天推着自行车到学校，不是为了骑，而是要扶着。”刘玉梅说。

“本来医生让她静养三个月再上课，可她仍然坚持上课。腿已经疼得受不了，还在拿着学生们的测试题分析……”和张兰英同在英语组的老师杨葆珍和张红艳告诉记者。

## 反响强烈

### 学生牵挂生病的老师

去年12月29日上午，记者在唐山二中职工家属楼见到了躺在床上的张兰英，两名在家陪张兰英的二中老师说：“这些天，每天都有很多人来看望她。”

去年12月26日上午，张兰英1985年曾教过的学生陈志强和董会武来到了她家，两个人坚持要送张老师去医院。“张老师曾教过我们，就让我们尽一点做学生的心吧。”两个年近四十的汉子略带哽咽地说。

杨口是张兰英2006年教过的学生。去年12月29日，杨口来到了张老师家。一进门，杨口的眼泪就流了下来：“从来没见过张老师这么衰弱，现在仍然记得2006年冬天的她身穿黑色羽绒服特别精神的样子。”

### 爱心市民送来药品

李先生是一名中医，祖传的方法可以治疗肌肉纤维炎，希望

可以为张老师减轻一些疼痛。

和记者聊天时，张兰英接到了一个丰南区李先生的电话，这些天，张兰英接到了很多这样的陌生人打来的电话。

在电话中，李先生告诉记者，他是从电视上看到张兰英的情况的，通过114查号台查到了学校的电话，才找到了张老师。他是一名中医，祖传的方法可以治疗肌肉纤维炎，希望可以减轻张老师的疼痛。

而住在古冶区范各庄的65岁的刘庆贵辗转坐了两个小时的公交车来送药。看着老人因爬楼气喘吁吁的样子，张兰英不知道说什么好。

## 对话记者

### “没什么事值得采访”

“你们应该好好报道一下给我治病的崔大夫，还有其他的有心人。我的事情没什么值得采访的。”见到记者的第一句话，张兰英是把记者推荐给别人。

张兰英说，这些天以来，自己收获了太多的感动。她说：“真没想到自己一个普通的举动竟让这么多人惦记自己。”从教20多年，张兰英获得了多少荣誉，她已经记不起来，而这也给了她更大的激励。“学校和给了我太多的荣誉，我的职责就是教好学生。”

谈起跪着给学生讲课的事情，张兰英显得有些不好意思，笑了笑说：“当时就是觉得疼得受不了，但当时讲的是英语语法，中途中断不利于学生吸收，就是想坚持下来。”

### “我要早一天回到讲台”

去年12月29日下午，张

兰英在两名老师的陪同下到工人医院继续接受按摩治疗。按摩治疗急性肌肉纤维炎效果很好，但痛苦是常人难以忍受的，钻心的疼痛让她忍不住大声喊了出来。短短两三分钟，张老师就疼得全身被汗水浸湿，连发梢也不例外。

在病痛面前，学生的关心给了她巨大的支持和信心：“学生们太可爱了，跟他们在一起感觉病痛减轻了很多，也让自己觉得年轻很多。”张老师说，她现在只有一个信念，就是要克服一切困难把病治好，“我要早一天回到讲台，我知道，孩子们在等着我！”

## 背后思考

### 教师健康应引起关注

在记者采访当天，唐山二中组织教职工为另一名患了重病正在北京接受治疗的老师举行了募捐。“教师的身体状况不好是个普遍问题。”李洪义说，到了高中阶段，教师都是一个萝卜一个坑，一个老师病了，只能让其他老师代替上课。

记者采访中也发现，几乎所有被采访的老师都患有或轻或重的疾病，很多老师只能坚持带病上课。查阅资料显示，教师职业病除了慢性咽炎、静脉曲张、骨科疾病等，消化系统和心血管病也是教师的常见病，多发病，发病危险明显高于其他人。

李洪义建议，课业之余，老师们要养成规律的生活习惯，合理安排膳食结构。同时，充分利用零碎时间锻炼，如打球、慢跑、做操等，保持乐观向上的心态，鼓励教师特别是中青年教师参加锻炼。据《河北青年报》